

2012年,中国手机用户数已经达到10亿。手机已成为人们每天接触次数最多、时间最长的媒体。手机改变了生活中的一切,当然包括吃饭。昨天,一则新闻在网上引发热议,报道称因孙子孙女在饭桌上玩手机冷落了爷爷,这位老人怒摔盘子。这条新闻在微博引发了网友的讨论,有网友说这印证了网上流传很广的一句话“世界上最遥远的距离莫过于我们坐在一起,你却在玩手机。”现代快报也在2011年6月21日的《博客周刊》里探讨过微博时代的饭桌,并且提出“微博饭桌应拒绝心灵缺席”。

□现代快报记者 顾然

世上最遥远的距离是 我们坐在一起,你却在玩手机

手机是否带来人情冷漠引发网友大讨论

新闻

孩子饭桌玩手机惹怒老人

据《城市信报》报道,近日,市民张先生与弟弟妹妹相约去爷爷家吃晚饭,饭桌上老人多次想和孙子孙女说说话,但面前孩子们却个个抱着手机玩,老人受到冷落,一怒之下摔了盘子离席。昨天,这则新闻在微博被转发近万次,也引起众多网友的共鸣。

网友“葉曉紅”说:“每次出去吃饭也好,游玩也好,年轻人都拿着手机按按按,忽略了老一辈的感受。”网友“高氏小文”说:“我的朋友也经常这样,明明就坐在对面,竟用手机发微信问我‘吃完饭去哪玩去?’当时,我真想用手机把他拍死在餐桌上!”而网友“新疆张子恒”则表示:“切莫让工具替代了我们某些不能替代的,尤其是情感上的交流与沟通。”

倡议

聚会请拒绝心灵缺席

“他出门见人了,但是他还是和自己的手机玩了一天。”这是很多现代人的生活状态也是很多人的困惑。在2011年6月21日的《博客周刊》里,快报曾经探讨过微博时代的饭桌。并指出:“微博改变了饭桌,也造成了现实聚会中的‘心灵缺席’。”

为了让人们从社交冷漠回归到传统饭局中,有网友开始提出“聚会拒绝手机”的倡议。美国已经在流行一种“叠叠乐”游戏,规则很简单,吃饭时全部人交出手机,谁先受不了去碰手机就要买单!并且近日美国一家名为伊娃的餐厅也推出新服务,顾客进门时留下手机由餐厅保管,结账时可享受95折优惠。

而国内网友也表示应该举办“聚会关机一小时”的活动,让彼此间的尊重与亲密重现饭桌。

分析

手机依赖症成普遍现象

2012年,中国手机用户数已经达到10亿,很多人都患上了手机依赖症。不少人有这样的感受:一到吃饭的时候,就会不自觉地拿出手机,刷微博,聊QQ,玩游戏,并发出不合时宜的笑声;一个人的时候手机耗电最快。美国最新一项调查指出,每位智能手机用户平均每天必须查看手机34次。调查还表明,过度依赖智能手机还容易让人们失去思考动力和能力。

那么怎样才能摆脱手机依赖症?有专家给出建议:“每天留出一定时间和家人交流,规定自己在交谈的时间内,除了接必要的电话,不可以玩手机。另外,多在现实生活中积极与人交谈,多读书看报,通过自我约束逐渐减少不必要使用手机的次数,尽量将生活的重心从手机上转移。”

“这是谷歌抄袭中国创意的铁证”

文物四足带盖方鼎酷似安卓机器人引网友调侃



酷似安卓机器人的“四足带盖方鼎”



谷歌的手机操作系统安卓的logo

这两天,一位网友发现了“世界历史上第一台青铜安卓设备”——山西博物院展出的一只神似安卓机器人的四足小鼎,引起网友关注调侃,有网友调侃说,这是谷歌抄袭中国创意的铁证。

前天,山西网友“琴小寶討厭各種情侶”发微博说看见了“4000年前的安卓”,并上传了它的照片。照片中是一个小鼎,很像一个小人,鼎盖上的四个小凸起就像天线和眼睛,再加上没有“腰身”的形体,一眼望去,的确很像谷歌的操作系统安卓小机器人Logo。众多“安卓迷”们的“鉴定”后认为,现代的安卓机器人其实是小鼎的“山寨版本”,因为此鼎像是古代安卓的周边产品,说不准主人就是个“安卓迷”。昨天,该微博引起众多网友关注转发。

昨天记者采访山西博物院工作人员得知,这个“青铜安卓”叫“四足带盖方鼎”,正在山西博物院展出。据了解,“四足带盖方鼎”来自一个2007年才被考古人员发现的国家——霸国。霸国是西周时

期诸侯国之一,在今天的山西翼城一带,距今3000余年。这只鼎是霸国墓群中的一件随葬器,通高28厘米,耳间距22.7厘米。在那时是当做饭煮食物的器皿。这只萌萌的小鼎一亮相就被众多网友调侃,“3000年前我国就有工业设计,而且水平之高,3000年后仍会被剽窃”,因此还要求谷歌公司向霸国支付“专利费”。也有网友调侃说,“这是Google抄袭的铁证,原来安卓机器人小怪兽竟然是抄袭我们祖先的创意,Google你还有什么话说?”

不少网友表示很喜欢这款国产的“青铜安卓”,绞尽脑汁想要让其“开机”,各种奇葩方法也纷纷出炉,比如往鼎里灌满果汁“启动”,再架上火进行“系统调试”。

安卓卖萌青铜鼎遭到网友调侃,其实,在各个博物馆中,卖萌文物还真不少。如此前网络走红的商代的“愤怒的小鸟”、唐朝的“豹纹囚脸”镇墓兽、战国的“鼻孔哥”等,都曾引起网友对其身份的考证。 现代快报记者 褚琴

公民发言

新闻背景:不久前,浙江诸暨慈善总会收到一笔1000万元捐款。捐款者叫何国苗,他通过自己的努力,多年来获得了87项国家专利。迄今,何国苗以个人名义捐助诸暨教育、医疗、新农村建设等公益慈善活动的总额,已超过1700万元,是远近闻名的“公益哥”,而全家却挤在一间30平米老房里生活。(10月15日《中国青年报》)

主持人语:拥有千万巨资,不为个人及家庭享受,却统统捐给社会做慈善,这在拜金风气盛行的当下引发激烈的争论:何国苗究竟是一个精神巨人,还是一个“道德孤本”?我们应该怎样看待这种异乎寻常的“善行”?也许,答案在你心里。

华屋撑不起一个人的精神“大厦”

□湖北 徐大发

读此新闻想起日前发生的两则新闻:东莞中堂镇一村支书陈耀根坐拥近万平方米的豪宅,外有高墙、护城河,内有别墅、游泳池等,长期请5名工人打理;广州市城管局番禺分局政委蔡彬,因有意隐匿家里21套房产,被停职。记者近日走访了蔡彬的这些房产,发现大多仍处于空置状态。

以上两则新闻的共同点都是“主人公”广置房产,或明或暗地占有公共资源,以期获得私人物质暴利和精神脸上的巨大满

足。他们的为人做法与公益哥何国苗有天壤之别,令人喟叹和沉思。

何国苗是凭借自己的发明创造富起来的人,而不是凭借公权力谋私富起来的。而且他的“富有”对他人带来了福音,一是发明创造可以直接造福人类,二是热心公益慈善事业。他对物质的占有和享受却非常的“寡欲”,全家人挤住在30多平方米的老房子里却自得其乐,这是一种怎样的人生境界!

一个人富了,只要是自己劳动所得合法所得,追求一下物质享受

也未尝不可,毕竟苦行僧般的生活也并非最好的境界。但也不可过分大肆显贵炫富。其实一个人的精神大厦并不是通过华屋显示出来的,而是通过他的美德和对社会的奉献程度体现出来的。

最早荣获诺贝尔奖的女性居里夫人,她先后获得奖金10种之多,但她不计较名利、不贪图享乐。为了证实镭的存在,她和丈夫在一间夏不避燥热,冬不避寒冷的破旧棚屋内从事起脑力加苦力的劳动。还把制取镭的技术成果放弃申请专利,向世界毫无保留

地发表他们的研究成果,把自己的科研成果看作全人类的共同财富。她的精神“大厦”不是通过居住的豪华房屋换来的,而是通过对人类的“最美”奉献博得的。

弱水三千,只取一瓢饮。广厦万间,只夜卧一张榻。房屋再怎么豪华排场其实都是一种浪费,且可能挤占他人获取公共资源的权利。对豪奢享受的占有不如对公益福祉的倾心奉献,做到如其精神魅力才足够巨大。社会多些何国苗这样的“公益哥”,人间就会多些大爱和大美。

“公益哥”仅是“道德孤本”

读了这则新闻,除了感动和钦佩之外,心中平添了一种难以言状的沉重。“公益哥”先后向社会捐出了1700万元巨款,自己一家三代却挤在30多平方米的老房子里,长期过着“抠门”的生活,这样的爱心看似崇高伟大,却令受到帮助的集体和个人,无法坦然面对。

不可否认,“公益哥”宁可牺牲自己和家人的幸福,也要不遗余力地救助他人,奉献社会,这种舍己为人的高尚情怀,值得弘扬。作为个人的一种选择,应受赞许,值得尊重。而当今社会正需要和呼唤这种精神,特别是其子女也传承了这种精神,更显珍贵;要知道,在与其女儿同龄的80后群体中,缺少的就是这种精神。然而,

“舍己为人”也是有底线的,不能超出自己的承受能力,更不能拿自己的幸福和家人的权益去作为奉献爱心的“资本”。

日常生活中的善行义举,能否“可持续”同样重要。“舍己”是舍去个人的部分利益,而不是全部的利益,“舍己”更不代表“损己”。再看公益哥的“舍己为人”,已经变成了“损己利人”,是在拿牺牲自己和家庭的幸福,作为行善的筹码,这种自虐式的爱心奉献,难免让施者和受者都不堪其重。因此,“公益哥”的“损己利人”,只是当今社会的一个“道德孤本”,虽然令人感动,但不宜提倡。这是因为,用牺牲自我去帮助他人,这是公平社会不需要的极端善行。 湖北 汪昌莲

“公益哥”诠释“幸福读本”

借用央视的提问方式——“公益哥,你幸福吗?有钱捐款,“无钱”改善家居,这在不少人眼里或是一个“寒酸的幸福”,起码是一个“有缺憾的幸福”。“公益哥”颠覆传统的安居乐业概念,将“乐业”放在前面,“安居”放在后面,甚至,暂时还没有怎么考虑如何“安居”来享受。发明专利带给“公益哥”幸福感、成就感以及财富。但幸福感的提升与财富品质的炼成,却是发明专利之外的公益与慈善。

“公益哥”诠释“你幸福吗”——公益成就幸福,慈善抵达幸福。比尔·盖茨说:“如果你已经习惯了过分享受,你将不能再像普通人那样生活,而我希

望过普通人的生活。”热衷于慈善事业的发展,让财富在善行中“增值”,是一种新型的幸福观。

很多跻身富人群体者也无法回答“你幸福吗”,甚至迷失幸福的方向。来自中国企业家调查系统的分析报告指出,2005年至2009年,超过八成的中国企业家认为自己承受很大或较大压力,而其幸福感呈逐年下降趋势。中国企业家幸福感下降被指是“资本撒娇”,抑或,他们真的不知道何为幸福。“一千个人心目中有一千个幸福的注释。”就富人而言,财富不代表幸福,财富品质诠释幸福的内涵。

安徽 王旭东

今日视点

体验“24小时饥饿”不如给节约立法

在10月16日世界粮食日当天,国家粮食局将在当天首次向全国粮食干部职工发起倡议,倡导自愿参加24小时饥饿体验活动,以更好地警醒世人“丰年不忘灾年,增产不忘节约,消费不能浪费”。

(据10月15日《成都商报》报道)全国粮食干部职工开展24小时饥饿体验活动,是个好的创意。通过饥饿体验,让大家知道节约粮食的可贵,从而更自觉地厉行节约,成为一个生活习惯,进而形成社会共识。

有不少的人对此也有不同意见,认为此举有作秀之嫌,并无太多的实际意义。现在生活水平提高,可公众节约粮食的意识却下降了。浪费粮食的现象也很严重。我国大学食堂中,每年就倒掉了可养活大约1000万人一年的食物!据估算,全国每年浪费粮食总量折合粮食约500亿公斤,相当于全国粮食总产量的1/10。

民以食为天,尤其是在我们这个人口大国,粮食维系着国家的安全。与此同时,我国贫困人口的绝对数也很大,按照每人每天1美元的联合国标准,中国仍有1.5亿贫困人口,他们的温饱都成问题。因此节约粮食应成为公共意识和国家战略。

当然,粮食部门的干部职工应该做节约的带头人。但要改变一个人的行为品质,决非搞某个体验活动就能一蹴而就的。因此,在普及节约粮食的教育外,还应加大立法力度,用法制的刚性强制力来推行粮食节约。

目前,对于浪费粮食的行为,在立法这一块还是一个空白盲区。在今年两会上,全国人大代表赵林中建议修改刑法设立“挥霍浪费罪”,以遏制公款吃喝的浪费现象。为节约粮食立法,一方面对目前泛滥的浪费现象“零容忍”,另一方面也是对勤俭节约的传统美德进行有效的维护。或许,这比起饥饿体验更具有现实的功能。 江西 郑文